

Эпидемия африканской чумы свиней (АЧС) угрожает теперь бизнесу не только свиноводов, но и банкиров – в случае гибели животных банк лишается обеспечения по кредиту. В связи с этим, как стало известно РБК daily, Сбербанк при заключении кредитных договоров будет требовать от аграриев отдельной страховки по чуме. По расчетам экспертов, затраты сельхозпредприятий на страхование рисков АЧС по минимальному тарифу в 2013 году могут составить 700 млн руб.

О новых требованиях к заемщикам рассказал начальник отдела развития кредитных продуктов АПК Сбербанка Аркадий Кулик на годовом собрании Национального союза свиноводов. По его словам, аграрии, имеющие кредиты в Сбербанке, либо застрахуются от АЧС, либо к ним будут применены санкции. В случае гибели свиней из-за чумы банк останется без возвратных средств, и в отношении заемщика придется инициировать процедуру банкротства, пояснил жесткую позицию банка г-н Кулик.

Требование обязательного страхования по АЧС относится только к промышленным свинокомплексам, уточнил г-н Кулик в беседе с РБК daily. Сейчас в кредитных договорах банка есть пункт о страховании принимаемого в залог поголовья животных от разных рисков, но страхование от африканской чумы свиней отдельно не прописано. «Эпизоотическая обстановка по АЧС за последний год существенно обострилась, что привело к необходимости применить меры, обязывающие заемщиков банка страховать свиней от чумы в неблагополучных регионах», – говорит банкир.

Другие банки пока не спешат ужесточать условия кредитования для свиноводов. В пресс-службе ВТБ заявили, что страховка по АЧС будет требоваться в случае необходимости – при анализе рисков по каждому конкретному кредиту. В Россельхозбанке страхование АЧС отдельно не выделяется – заболевание входит в перечень страхуемых рисков.

Африканская чума – вирусное заболевание свиней, которое не поддается лечению и вакцинированию, но для человека оно не представляет опасности. Смертность животных составляет от 50% до 100%. Остановить распространение вируса можно только жесткими карантинными мероприятиями. В России с 2007 года АЧС

зарегистрирована в 24 регионах, при ликвидации очагов эпидемии уничтожено более 440 тыс. свиней. По оценке Национального союза свиноводов, из-за эпидемии ущерб отрасли превысил 1 млрд руб.

По данным союза на 31 марта 2012 года, из 18,1 млн свиней в России в сельхозорганизациях содержатся 12,1 млн голов. Для сравнения: по данным на 31 декабря 2011 года общее поголовье составляло 17,3 млн свиней, в том числе в сельхозорганизациях – 11,4 млн голов.

Сейчас практически все крупные агрохолдинги страхуют свое поголовье свиней, даже если их свинокомплексы далеки от очагов эпидемий. «Мираторг» давно озаботился этой проблемой и по собственной инициативе начал страховать риски заболевания АЧС, утверждает представитель компании Дмитрий Льговский. «На наших комплексах не было ни одного случая АЧС, но тем не менее группа обязательно страхует и этот риск», – заявил директор по коммуникациям и связям с инвесторами «Черкизово» Александр Костиков. В то же время «Русагро», по словам гендиректора компании Максима Басова, при заключении кредитных договоров с банками свое поголовье не страхует. «У нас корпоративные гарантии, и для банков рисков нет», – утверждает он.

«Ингосстрах» покрывает риск заражения АЧС в рамках страхования рисков эпизоотий (опасных заболеваний), но отдельно его не выделяет, говорит начальник управления агропромышленного страхования компании Деляра Сангаджиева. По ее словам, страховая стоимость дается по совокупности рисков, и диапазон ставок составляет в среднем 1,5–6%. «Наша услуга действует для предприятий среднего и крупного агробизнеса, и она востребована при залоговом страховании. Как правило, мы покрываем такие риски только у предприятий со средним или высоким уровнем защиты», – добавила г-жа Сангаджиева.

Такие же предприятия страхует и «АльфаСтрахование», добавляет андеррайтер по сельхозстрахованию компании Александра Васильченко. По ее словам, компания страхует поголовье свиней от риска АЧС в районах, где нет моратория на страхование. «При этом основной тариф по основным рискам увеличивается на коэффициент, который варьирует в зависимости от удаленности объекта страхования от зон и мест вспышек АЧС», – отмечает собеседница РБК daily.

По данным Национального союза свиноводов, страховые компании не страхуют риск

АЧС с момента ее появления на юге России, называя это «государственной проблемой». Сейчас страхование свиней проводится в тех регионах, где риски возникновения заболевания малы, отмечают в союзе. В случае вспышки АЧС страховые компании, как правило, меняют условия страхования, значительно повышая тарифы. Если средний тариф по многим рискам составляет 0,1–0,3% от страховой суммы, то по риску заболевания АЧС он возрастает до 0,5–1,5%.

По расчетам союза, затраты сельхозорганизаций на страхование рисков АЧС по минимальному тарифу в 2013 году могут составить 700 млн руб. Во избежание завышения тарифов отраслевая организация считает необходимым нормировать размер ставки.

Источник: [РБК daily](#) , 02.07.12

Автор: Кузьменко А.